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Саже так: Иван В. Лалић, песник који је обе ле жио послед ње деце ни је 20. века, спа
да у ред изра зи то рели гиј ских песни ка нео сим бо ли стич ког прав ца. У посто је ћим 
кри ти ка ма библиј ски под текст њего ве пое зи је је при ме ћен, али неким момен
ти ма није дата довољ на пажња. И док је мотив Бла го ве сти вео ма уоч љив и 
тре ти ран у кри ти ка ма, неким дру гим теoфанијским аспек ти ма је посве ће но 
мало или нима ло пажње, иако упра во они пред ста вља ју кон текст за пра вил но 
раз у ме ва ње Лали ће вог схва та ња Бла го ве сти. То су ста ро за вет не сце не, и то 
пре све га оне које су пове за не са пра о цем Авра мом, Јако вом, Мој се јем и тро ји цом 
мла ди ћа у огње ној пећи. Аутор члан ка се посве ћу је овим сце на ма, дово де ћи их у 
везу са Лали ће вим раз у ме ва њем Бла го ве сти као сво је вр сном тач ком раз ре ше ња 
космич ких, исто риј ских и лич них пре ви ра ња.

Кључ не речи: библиј ски под текст, алхе ми ја, пре о бра жај, страх, нада, Бла го ве
сти, про сла вља ње

Током чети ри и по деце ни је плод ног ства ра лач ког рада, Иван В. Лалић је оста-
вио неиз бри сив траг у нови јем и савре ме ном срп ском песни штву. Ни данас, 
четврт века по њего вом упо ко је њу, не изо ста ју нова сагле да ва ња њего вог бога-

тог књи жев ног оства ре ња. Нео за би ла зан моме нат у тим освр ти ма и сту ди јама пред-
ста вља уоча ва ње рели гиј ског карак те ра њего вог песни штва, који про жи ма читав 
његов опус и врху нац има у збир ка ма Писмо (1992) и Чети ри кано на (1996), они ма 
које се опи су ју као збир ке са нај ја сни јим рели ги о зним, хри шћан ске ком понен та ма, 
а које су се посте пе но, али кон стант но обли ко ва ле у пове зи ји овог ауто ра.1

1 Радој чић, С. Али ван речи нема иску пље ња, у: Иван В. Лалић – Песник, при ре дио Хамо-
вић, Д. (1996), Кра ље во: Пове ља, стр. 15.
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У савре ме ној кри ти ци често се ука зу је на базич ност моти ва Визан ти је као 
кључ ног за раз у ме ва ње Лали ће ве рели гиј ске мисли. Мотив Визан ти је, заи ста, као 
сво је вр сни теле скоп узво ди ка рели гиј ским виси на ма овог песни ка. Визан ти ја 
поста је архе тип ски при мер и пози тив них и нега тив них дру штве них про це са.2 Не 
сме се, ипак, забо ра ви ти да је Визан ти ја у Лали ће вом песни штву зна чај на, неза о-
би ла зна и нео бич но сна жна кари ка посред ством које се сеже запра во мно го даље, 
ка архе тип ским сли ка ма и иску стви ма која се, иако обо је на визан тиј ским пла
вим, изво де из уни вер зал ни је древ но сти. Тај свет древ но сти није само свет јелин-
ског меди те ран ског архе тип ско –мит ског насле ђа и њего вих вред но сти, за које је 
Лалић „више него осе тљив”,3 већ и Све тог писма, буду ћи да је Визан ти ја „у сво је 
теме ље угра ди ла Ста ри и Нови завјет и узди гла јуде о хри шћан ску циви ли за ци-
ју до неслу ће них виси на. Дија лог са Визан ти јом зна чи успо ста вља ње дија ло га са 
Библи јом, одно сно с Богом, толи ко карак те ри стич ног за ово пје сни штво; оту да и 
жанр моли тве и обно ва кано на [...] Библи ја је несум њи во нај ци ти ра ни ја књи га у 
Лали ће вом песни штву”.4 Ж. Милен ко вић при ме ћу је да „лек сич ки фонд Лали ће ве 
збир ке Чети ри кано на чине и број ни библи зми: Потоп, Вави лон ска пећ, Сата на, 
Витле јем ска ста ја, Вас кр се ње, хор Јевре ја из Набу ка, три госта у дому Авра мо ву, 
Три Јевре ји на и анђео и дру ги.”5 Осве тље ње библиј ског нара ти ва као сво је вр сног 
под тек ста Лали ће ве пое зи је јесте тема којом ћемо се бави ти у овом раду, усред сре-
ђу ју ћи се пре све га на мотив Бла го ве сти, почев ши од позна тих сти хо ва:

ника да самљи него кра јем јула,
када је лету педаљ до зени та,
а хло ро фи лу аршин до расу ла.6

Песник уоча ва пре вар ну при ро ду само ће. Она се (попут лета) наиз глед при-
бли жа ва пуни ни, зени ту, али је запра во пут ка расу лу и суо ча ва са расу лом. Ова 
сли ка се поја ча ва у сти хо ви ма који сле де, а који ма песник ула зи у сфе ру нема те ри-
јал ног и духов ног:

2 Љубо мир Симо вић ће у пред го во ру за Лали ће ву књи гу песа ма Смет ње на веза ма о теми 
и зна ча ју Визан ти је писа ти, како песник „про паст Визан ти је, поме ра ње сре ди шта, пра зни-
ну у сре ди шту дожи вља ва као дија лек ти ку исто ри је. Визан ти ја неста је у тре нут ку када је 
испу ни ла сво ју непо зна ту меру, када је исцр пла сна гу да даље уса вр ша ва оно чему је била 
посве ће на... Про паст Визан ти је није тра ге ди ја већ логи ка.” Љубо мир, С. (1975) Пред го-
вор у Лалић, В. И. Сме шње на веза ма, Бео град СКЗ. стр. 113–114, упо ре ди ти: Крње вић, В. 
Избор у оску ди ци у Иван В. Лалић – Песник, при ре дио Хамо вић, Д. (1996), Кра ље во: Пове-
ља, стр. 23; Јова но вић, А. (1995) Визан ти ја као свест о поре клу, одно сно пое зи ја као похва-
ла зада ном чуду у Поре кло Песме – девет раз го во ра о пое зи ји, Ниш: Про све та, стр. 15–40.
3 Гро мо вић, М. (2014) Визан ти ја као духов ни зави чај срп ског наро да у пое зи ји Ива на В. 
Лали ћа у Савре ме на про у ча ва ња јези ка и књи жев но сти, год. V/књ. 2 Фило ло шко-умет нич-
ки факул тет у Кра гу јевц, Кра гу је вац, стр. 675–676.
4 Делић, Ј. (2011) Иван В. Лалић и њемач ка лири ка, Бео град: СКЗ, стр. 26–27. 
5 Милен ко вић, Н. Ж. (2020) Сакрал ни дис курс Ива на В. Лали ћа, Насле ђе бр. 46, Кра гу је-
вац: Фило ло шко-умет нич ки факул тет Уни вер зи те та у Кра гу јев цу, стр. 215.
6 Лалић, В. И. (1997) Писмо, Бео град: Завод за уџбе ни ке.
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там ни ја доња апли ту да бру ја
ветра што обноћ у вре ме ну дува
[...] Анђе ла кога слу тиш нећеш сре сти
А ваздух је тру дан од бла го све сти.
Библиј ски под текст у наве де ним сти хо ви ма је очи гле дан, али песник обли ку је 

анти-сли ку. Само ћа је пред у слов Бла го ве сти, али и пред ста вља пре пре ку за њих 
јер у њој анђе ла кога слу тиш нећеш сре сти. Тек само ћа раз би је на поја вом анђе-
ла бла го ве сти те ља, сусре ту са њим бла го ве шћен ску труд но ћу чини пло до но сном. 
Само ћа је, сто га, нешто што тре ба издр жа ти и то без надок на де, пева Лалић у 
Визан ти ји II, изно ва се вра ћа ју ћи моти ви ма Бла го ве сти и опи су ју ћи их као раз ме
ну сја ја бого ја вље ња које посре ду је архан гел Гаврил који, иако се не спо ми ње, бива 
директ но опри сут њен:

У све ча ној и тешкој рече ни ци.
Језик, све више нера зу мљив, сла ви
Покрет који га роди, уда љен.7

Сла вље ње, све ча ност, тешка рече ни ца, огра ни че но раз у ме ва ње... Песник опи-
су је соп стве ни дожи вљај библиј ске при по ве сти суге ри шу ћи да сусрет са тешком 
рече ни цом и огра ни че ним раз у ме ва њем узво ди сла вље њу, али тек након при род-
не, људ ске реак ци је, након стра ха. Ова кву пози ци ју Лалић теме љи непо сред но 
на библиј ском тек сту: а она видев ши га попла ши се од речи њего ве. Ново за вет ни 
цитат код Лали ћа је схва ћен као исказ о архе тип ском и опште људ ском иску ству 
посве до че но Књи гом: .У људ ско сти је страх; не пише ли у књи зи (II, 9), пита се 
песник.8

Страх у сусре ту са божан ским посред ни ком, било да је наја вљен шумом тих 
моћ них кри ла или је напро сто про јек то ван, без упо зо ре ња, није конач но иску ство 
чове ка. Уме сто тога, песник гово ри о ради кал ном сје ди ње њу: 

Два јези ка се, два гово ра уве жу у чвор,
У нераз мр сив, који на оку пу држи
Исто ри ју, поче так спа ја са кра јем,
Да све у све му буде без кра ја и почет ка.
Лалић кори сти библиј ску пара диг му како би ука зао да се дра ма поје дин ца, 

чове ка и песни ка, оди гра ва на позор ни ци исто ри је у тра ја њу огран че ним људ-
ским веком. Пове за ност чове ка са оним што му прет хо ди и оним што сле ду је, 
међу тим, не под ле же таквом огра ни че њу јер исто ри ја, спа ја ње почет ка и кра ја 
исто ри је при па да јед ном дру гом, над и сто риј ском нивоу који би могао да се озна-
чи као под руч је све тог.9 Кори сте ћи наве де не сти хо ве као кључ може мо да уочи мо 
да Лалић Бла го ве сти схва та не само као исто риј ски тре ну так, непо но вљив у сво јој 
једин стве но сти, нити само као архе тип ско иску ство Бого ро ди це која упи ја поруку 

7 Лалић, В. И. (2004) О дели ма љуба ви или Виза нти ја, Бео град: Чиго ја штам па. 
8 Лалић, В. И. (1996) Чети ри кано на, Срп ска књи жев на задру га.
9 Радој чић, С. Али ван речи нема иску пље ња, 140.
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анђела и пре кр шта руке над срцем буду ћег све та.10 Бого ро ди ца није издво је на 
лич ност већ родо за чет ни ца нове земље, а Бла го све сти су цен три пе тал на и цен три-
фу гал на тач ка тео фа ниј ског иску ства чове ка у сусре ту са Богом. Такво иску ство је 
тач ка која исто ри ју, поче так спа ја са кра јем, а девој ка чије је име Мари ја запра во 
чини иско рак захва љу ју ћи којем: може нова да поч не земља, земља која се може 
опи са ти изно ва као врт и то:

Врт што упи је кишу, и већ цве та у одго во ру
Гла сни ку: вели ча душа моја Госпо да (Чети ри Кано на, II, 9).
Ван ред но сна жним асо ци ја ци ја ма Лалић чини упра во оно што сти хо ви ма 

песме и наја вљу је, поче так спа ја са кра јем. Он то чини уво де ћи мотив нове земље 
вео ма познат и пре по зна тљив. Њега сусре ће мо у пред хри шћан ским и хри шћан-
ским апо ка лип тич ким спи си ма, али и у хим но гра фи ји, кор пу су који саму Бого ро-
ди цу пре по зна је као нову земљу и рај насла да. Тако Мари ја, која је похва ла анђе о
ска, поста је људ ско сти моје заточ ни ца и самим тим заточ ни ца и људ ског стра ха је 
у људ ско сти је страх; не пише ли у Књи зи. У Мари ји ном стра ху песник пре по зна је 
заточ ни штво и заступ ни штво све оп штег иску ства стра ха чове ка у сусре ту са Све-
тим.11 То је страх који не пара ли ше већ покре ће и узво ди у ства ра ла штво. Бла го-
ве сти поста ју тач ка иси ја ва ња пре о бра жу ју ће сна ге све та, али и тач ка чија сна га у 
себи обје ди њу је све рани је тео фа ни је све ште не исто ри је и људ ског иску ства.

Лалић са Све тим писмом води непре ста ни дија лог у поку ша ју да схва ти какво је 
то биће анђео, пове зу ју ћи га са љуба вљу, с Њом. У кано ну посве ће ном Бла го ве сти-
ма, он реин тер пре ти ра библиј ску при чу о бесе ме ном заче ћу, на осо бен, песнич ки 
начин. Он сла ви Бога и Бого ро ди цу и исто вре ме но узди же есен ци јал на пита ња. 
Осла ња се на Библи ју док у сећа ње дози ва Сту де ни цу и Јеру са лим, Дамаск, њего-
вог песни ка (Јова на Дама ски на) и моли тву која је уро ди ла пло дом.12 

10 Овде се сусре ће мо са јасном рефе рен цом на хер ме не у тич ку (и то хај де ге ров ску) мисао 
о песни ку као тума чу. При ме ти мо да вели ча душа моја Госпо да одго вор је анђе о ском гла-
сни ку у дру гом кано ну, а у тре ћем песник нај пре је ту да изра зи страх, а затим испе ва 
радост и хва лу. Пла о вић, А. И. (2018) Лали ће ва Хер ме не у ти ка сред њо ве ко вог кано на, у 
Годи шњак Кате дре за срп ску књи жев ност са јужно сло вен ским књи жев но сти ма, Бео град: 
Фило ло шки факул тет Уни вер зи те та у Бео гра ду, стр. 74.
11 Р. Ото је у сво јој ван ред ној сту ди ји ука зао да је иску ство стра ха у сусре ту са све тим, као 
пот пу но дру га чи јим, не само архе тип ско већ и уни вер зал но иску ство. Страх као реак ци ја 
чове ка на пот пу но дру га чи је, и у онто ло шком сми слу неиз мер но веће је пред у слов чове-
ко вог све ште но деј ства. Све ште ник је, запра во, човек који је отво рен пре ма Богу и пре ма 
све ту, а сам свет је место про ја ве сакрал ног про сто ра и сакрал ног вре ме на. То је свет који 
је хије ро фа ни ја – про ја ва Све тог, а све ште ник је човек и то као онај који при сту па Богу, 
сто ји и слу жи пред Богом. Ели ја де, М. (2004) Све то и Про фа но – при ро да рели ги је, Бео град, 
Aлнари – Тебер накл, стр. 12–13, уп. Oто, Р. (1983) Све то – о ван ра зум ском пој му божан ског 
и њего вом одно су пре ма разум ском, Сара је во: Свје тлост.
12 Бје ли ца, М. (2020) Сред њо ве ков но обли ко твор но насле ђе у саврем ном срп ском песни
штву, док тор ска дисер та ци ја, Уни вер зи тет у Новом Саду Фило зоф ски факул тет Одсек за 
срп ску књи жев ност и језик, Нови Сад, стр, 77–78.



141

МОТИВ БЛА ГО ВЕ СТИ КАО БИБЛИЈ СКИ ПОД ТЕКСТ У ПОЕ ЗИ ЈИ ИВА НА В. ЛАЛИ ЋА

ИзМе ђУ СТрА хА И НАДе – ПАрА ДИГ МА АВрА А МА
Осно ва напе тост која про ве ја ва Лали ће ви им Кано ни ма (а можда и чита вом 

пое зи јом) јесте егзи стен ци јал но про жи вље на супрот ста вље ност стра ха и наде. 
Страх је пове зан са сли ком о Богу која се може обли ко ва ту у сусре ту са Ста рим 
заве том. То је Бог вели ки рат ник, Онај који уби ја и ожи ва љу је, Бог кљу чар чији 
се кора ци не чују (или макар нису довољ но гла сни за Лали ће во ухо) и из чијег 
ћута ња пре ти ужас. Са дру ге стра не, Лали ће ва нада уте ме ље на је на Богу чији се 
кора ци чују, чија реч допи ре до чове ка, Бога чија је милост опри сут ње на. Да би 
таквог Бога сусрео, да би читао нечит ку књи гу која прља прсте Лали ћу је потре-
бан посред ник, тумач, она(ј) посред ством којег може да се опри сут ни Бог, она(ј) 
чија све тлост може да осве тли књи гу или барем јед но њено сло во.13

Јед на од библиј ских при по ве сти коју је Лалић успе шно кори стио као под текст 
за раз вој дија лек ти ке стра ха и наде је библиј ска при по вест о пра о цу Авра му. 
Лалић се усред сре ђу је на две кључ не тач ке овог нара ти ва: на бла го ве сти тро ји це 
пут ни ка који ма се Авра а му нај вљу је рође ње Иса а ка, у тре нут ку када су окол но-
сти ста ја ле насу рот испу ње ња таквог обе ћа ња (Пост 18) и на цели ну у којој Бог 
куша пра о ца тра же ћи од њега да при не се обе ћа ног сина на жртву. Ова при по-
вест је у осно ви ране Лали ће ве песме „Аврам у себи” „којом Лалић про ши ру је свој 
интер тек сту ал ни кор пус на хри шћан ске теме [...] У песми [...] се при зи ва ста ро-
за вет ни јунак и јудео-хри шћан ска тема о иза бра ном наро ду. Аврам као песнич ки 
субјект про го ва ра са сум њом и неве ри цом у иза бра ност и цену те изу зет но сти 
њего вог потом ства. Аврам као родо на чел ник иза бра ног наро да сум ња и иро ниј-
ски се одно си пре ма свом потом ству и мило сти бож јој. Лалић у алу зи ја ма пре но си 
моти ве из Ста рог заве та и чуда која су била упо зо ре ње јевреј ском наро ду о сна зи 
и све мо ћи божи јој. У завр шном сти ху Лалић сво ме Авра му даје да иска же став 
послу шно сти и ода но сти који не при па да дубо ко вер ском осе ћа њу него иро нич-
ном узми ца њу пре ма сна зи и моћи Госпо да.” 14

Горак је тај песак мор ски, мно же ње моје, 
Пла че у сла би на ма мојим вели ки народ
Сви ре по је обе ћа ње, мера нео бра зло же на, 
А плот ни путе ви дуги.

[...] семе моје урла
И сла ви те, јер мора, ти што ми про стру лог.

13 Вел мар-Јан ко вић, С. (2005) Иза бра ни ци, Бео град, Сту бо ви кул ту ре, стр. 303–304.
14 Шеа шо вић Дими три је вић, С. Тра ди ци ја и ино ва ци ја: интер тек сту ал ност у песни штву 
Ива на В. Лали ћа, Бео град; Филип Вишњић, стр. 356–357, 375. М. Бје ли ца доно си сажи-
ма ње библиј ског нара ти ва у вези са мамриј ском тео фа ни јом, али пот пу но апстра ху је и 
пре ви ђа везу Мамри је и Мори је у Лали ће вој реин тер пре та ци ји библиј ских при по ве сти. 
Бје ли ца, М. нав. дело, стр. 76. 
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У скла ду са библиј ским нара ти вом, па чак и са бого слов ском наме ром при-
по ве сти, Лалић у Авра а му пре по зна је епо ним ског пре тка. Он није само био ло-
шки родо за чет ник Изра и ла, већ онај који у себи и свом живо ту пред ста вља буду-
ће иску ство наро да, њего вих иску ше ња, сум њи, падо ва и узди за ња. Негри шо рац 
исправ но закљу чу је да Лалић „у песми ‘Аврам у себи’ [...] иска зу је поглед ста ро-
за вет ног про ро ка Авра ма на његов однос са Госпо дом и на пре у зи ма ње уло ге оца 
чита вог наро да у настан ку. Запра во, песма изла же један низ лир ских иска за у који-
ма се непо сред но пре по зна ју алу зи је на дога ђа је из библиј ског Поста ња”.15 Након 
низа алу зи ја који ма рефе ри ше на исто риј ско иску ство Изра и ла, песник исти че да 
су пору ке оно стра но сти ћудљи ве и неја сне:

А ћудљи ви су анђе ли, ћудљив закон
Који их шаље у одлу ку, у дугу стра шну љубав
С веч но шћу што је чиним.16

Ста ро за вет на при по вест у сво јој осно ви по све му могла да буде обе ћа ва ју ћа, 
међу тим, песни ко ва пер спек ти ва, тач ни је ретро спек ти ва, обли ку је пот пу но дру-
га чи ју атмос фе ру. Њего ва песма у осно ви није пер спек ти ва хеврон ског хра ста под 
којим је дошло до сусре та Авра а ма и тро ји це бла го ве сти те ља, већ ретро спек ти ва 
са Мори је, брда које је место жртво при но ше ња Иса а ко вог. Та рас пе тро спек ти ва 
чини да у касни јој Лали ће вој пое зи ји (Чети ри Кано на, II, 1) три бла го ве сти те ља 
поста ну:

Три пти це на анте ни теле ви зо ра над сне жним кро вом,
Црнобела сабла зан о три госта у дому Авра мо ву:
Тако почи ње кушња. И тако трне милост, као рука
Утр ну ла у глу вом сну. И тако почи ње сум ња.
Три бла го ве сти те ља посма тра на са Мори је поста ју три пти це и чита лац може 

да наслу ти, иако песник то не каже изри чи то, да су то пти це зло слут ни це. Кушња, 
сто га, не почи ње дра ма тич ним зах те вом Божи јим (Пост 22: 1–2), већ обе ћа њем 
којим почи ње сум ња. Пове зи ва ње мамриј ских бла го ве сти са мориј ским жртво
ва њем у позни јој збир ци несум њи во је после ди ца и бол ног иску ства песни ка тј. 
смр ти њего вог сина. То иску ство је допри не ло њего вом песнич ком сазре ва њу и 
узле ту, тако да „моћ њего вог песнич ког иска за, њего вог песнич ког гово ра је пре-
ра сла у магиј ски говор о сушти на ма посто ја ња”.17 Наве де ним сти хо ви ма Лалић се 

15 У пре по зна тљи вим син таг ма ма наво де се ста ро за вет на чуда, запре па шће ње и сум ње 
које про тре са ју њихо ве све до ке. Дога ђа ји који у овом кон тек сту пред ста вља ју библиј ски 
под текст су тео фа ни је пред неса го ри вом купи ном (Изл 3: 2) и пре ла зак Црве ног мора (Изл 
15: 19). Негри шо рац, И. (2007) Пое зи ја Ива на В. Лали ћа и дис курс луди ла у Пост сим бо
лич ка пое ти ка Ива на В. Лали ћа, Нау ка о књи жев но сти – Пое тич ка истра жи ва ња, књ. 8, 
Бео град: Инсти тут за књи жев ност и умет ност Учи тељ ски факул тет Бео град, стр. 173.
16 Лалић, В. И. (1969) Круг, Нолит, Бео град.
17 Вел мар-Јан ко вић, С. Иван на врху у Иван В. Лалић – Песник, при ре дио Хамо вић, Д. 
(1996), Кра ље во: Пове ља, стр. 15. 
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вра ћа моти ви ма песме „Аврам у себи” коју је обја вио гото во три деце ни је рани је.18 
Овде је доста јасни је истак ну то оно што је тамо наго ве ште но. Сум ња не почи ње на 
путу ка Мори ји (месту жртво при но ше ња Иса а ка), већ у Мамри ји (месту на којем 
је наја вље но Иса а ко во рође ње). Ту је поста вљен темељ иску ше њу које на Мори ји 
само доби ја свој конач ни облик.

Негри шо рац сма тра да интер текст откри ва „зани мљи ву раз ли ку” изме ђу 
библиј ског про то тек ста и Лали ће ве песме. Писац Поста ња, наи ме, недво ми сле но 
каже да је Господ онај који пози ва на жртву, а да анђео запра во зау ста вља руку 
пра о ца да би га зау ста вио у чину жртво при но ше ња. Лалић, међу тим, у песми, 
која је испи са на као соли ло квиј Авра а мов, ћудљи вост при пи су је анђе ли ма, а не 
Госпо ду, обли ку ју ћи тиме јед ну осе тљи ву семан тич ку нијан су: „про ро ку Авра а му, 
сасвим пре да ном Госпо ду и вери у њега, пси хо ло шки је при хва тљи ви је да ука же 
на нега тив ну осо би ну слу ге Господ њег него самог Госпо да. У библиј ском про то-
тек сту нема ника квог опи са Авра а мо ве нутри не и њего вих интим них дожи вља ја 
(Пост 22: 7–8). Читав дога ђај ће бити рас пле тен до кра ја, али опис Авра мо вих 
интим них дожи вља ја пот пу но изо ста је”.19 Иако Негри шо рац тач но при ме ћу је 
инвер зи ју коју песник врши, он про шу шта да при ме ти да су у библиј ском тек сту 
Господ и анђео Господ њи нерет ко сино ни ми. Анђео Господ њи функ ци о ни ше као 
Господ у при сном и бли ском сусре ту са чове ком. Шта ви ше, иако библиј ски писац 
не даје вер бал ну карак те ри за ци ју Авра а мо вих осе ћа ња, дина ми ка њего вог при-
по ве да ња, рето ри ка и метри ка, интим ност дија ло га Иса а ка и Авра а ма обли ко ва-
ни су тако да недо ре че но шћу гово ре мно го више него што би вер бал ни опис осе-
ћа ња рекао. Они иза зи ва ју чита о ца да надо ме сти нере че но и Лалић је тај иза зов 
спрем но при хва тио.

Негри шо рац, дакле, гре ши у раз му ме ва њу библиј ског под тек ста, али исправ но 
при ме ћу је да ће Лалић, кори сте ћи пра о ца Авра а ма као песнич ки алтер-его, „при-
зна ти (Госпо ду) стра шну исти ну [...] У њему, Авра му, све се буни, семе, [...] реа гу је 
крај ње спон та но, чак некон тро ли са но (урла), али вера ипак побе ђу је и зато про-
рок Госпо да сла ви, јер мора. Све то Аврам изго ва ра у себи, али пред Госпо дом иона-
ко тај ни нема. Модер ни песник Иван В. Лалић је, очи глед но, сма трао да треба по 
мар ги на ма библиј ског про то тек ста да испи ше упра во оне семан тич ке тоно ве који 
непо сред но про из и ла зе из интим ног дожи вља ја Авра мо вог [...] Rеч је о суштин-
ском пове ре њу у тран сцен ден ци ју која толи ко пре ва зи ла зи здра во ра зум ску сли ку 
све та и могућ но сти људ ско га ума да се на под ло зи науч не сли ке све та то не може 
дру га чи је обја сни ти него као облик (божан ског – прим. аут) луди ла”.20

18 Шеа шо вић Дими три је вић, С. нав. дело, стр. 375.
19 Негри шо рац, И. (2007) Пое зи ја Ива на В. Лали ћа и дис курс луди ла, стр. 173–175.
20 Негри шо рац, И. нав.дело, стр. 175–177.
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КрОз ВОДА И ОГАЊ (АЛхе МИЈ СКОГ) Пре О БрА жА ЈА –  
ПАрА ДИГ МА ЈАКО ВА, ИзЛА СКА И ВАВИ ЛОН СКе ПећИ

Лалић изно ва и изно ва кора ча ста за ма Ста рог заве та стре ме ћи за Новим. 
Он ходи са Нојем, Јако вом, Јоном, Мој се јем, тро ји цом вави лон ских сужа ња... У 
библиј ским при по ве сти ма Лалић пре по зна је опис лич ног пре о бра жа ја и то пове-
зу је са алхе миј ском сим бо ли ком пре тва ра ња у зла то. Ком би на ци ја библиј ских 
и алхе миј ским моти ва у Лали ће вој пое зи ји је нај пре по зна тљи ва у кори шће њу 
библиј ског потек ста изла ска, Јако ва и тро ји це мла ди ћа у огње ној пећи.

2.1. Кроз море и пусти њу
Лалић са Мој се јем про ла зи кроз море које се скла па са тре ском. Песник асо-

ци ра на иску ство спа се ња Изра и ла из Егип та. Оно је спа со но сно за Изра ил це, али 
погуб но за Егип ћа не. Тала си Црве ног мора су „осло бо ди тељ ски, али и уни шти-
тељ ски”21 и чине да пре те ћа бој на копља фара о но ве вој ске поста ју толи ко испу
ште них чач ка ли ца која крши Господ, вели ки рат ник (Чети ри кано на I, 1). Ипак, 
Господ изра ил ски народ који сту па за њим, не уво ди у Обе ћа ну земљу, већ у ноћ 
душе:

ветар што дува у ноћи душе
У земљи пустој, на месту стра шну
Где бучи пустош, ветар ме води.

Сце на је пре у зе та из тзв. Мој се је ве укор не песме (Пнз 32: 10) која сажи ма иску-
ство бол ног спа се ња Изра и ла из Егип та кроз пре чи шћа ва ње у пећи пустињ ских 
иску ше ња на путу ка Хана ну. Наци о нал но иску ство древ ног Изра и ла Лалић пре-
пе ва ва у лич но и моли тве но: 

Води ме слеп ца у све тлост црну,
ветар ме води у непо ма ку...
[...] у све тлост црну
[...] у ноћи душе су стра шне сен ке
Од бив ших ства ри и буду ћих сти да

Мотив црне све тло сти је алхе миј ски мотив пове зан са смр ћу (нигре до, црно 
сун це). То ста ње тми не, пот пу ног црни ла и самe pri mae mate ri ae, прво бит не тва ри, 
ста ње које под ра зу ме ва тру ље ње, рас та ка ње, смрт све га живог. Ипак, то није пони-
шта ва ње живо та, већ про цес који води њего вој обно ви и који је услов је обно ве јер 
је црње ње (ниг де ро) мате ри је која се кре ће ка каме ну мудро сти пред у слов буду ћег 
успе ха, вас кр се ња и понов ног рође ња основ не мате ри је (pri mae mate ri ae). Ком би-
ну ју ћи библиј ске моти ве и алхе миј ску сим бо ли ку, песнич ки субјект опи су је дра-
му пре о бра жа ја чове ка од ста ња духов ног роп ства (Егип та), пусто ши и смр ти ка 
вас кр се њу (алгре до).

21 Михај ло вић Бла го је вић, О. (2020) Пое ти ка хри шћан ства у савре ме ном срп ском песни
штву, Бео град, Библиј ски кул тур ни цен тар, стр. 54.
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2. 2. Јако вље ве ноћи душе
У Кано ни ма (Чети ри кано на II, 2) ноћ душе поста је Јако вље ва ноћ, ноћ пра о ца 

који је та тво ја пара диг ма и уже наслед ства тво га. Јасно је да се песник осла ња 
на тзв. Јаков-циклус, обим ну цели ну прве библиј ске књи ге (Пост 25–35) саста-
вље ну од мно штва мањих при ча сје ди ње них у пажљи во обли ко ва ну хија стич ку 
нара тив ну цели ну. Библиј ским под тек стом обли ко ван је пор трет лич но сти пра о-
ца, епо ним ског пре тка изра ил ског наро да. У обли ко ва њу су кори шће ни раз ли чи-
ти ала ти међу који ма су нај сна жни ји намер на недо ре че ност и неја сно ћа. Упо тре-
бом ових ала та, писац чита о ца наго ни да реа гу је и доно си закључ ке и раз ре ше ње 
доби је сам, а не од писца.22 Лалић упра во то чини осла ња ју ћи се на недо ре че но сти 
под тек ста како би извео егзи стен ци јал ну пору ку. Спо ме ни мо и да у библиј ском 
циклу су на којем Лалић гра ди дело ве Кано на посто ји уну тра шњи дија лог цели-
на,23 наро чи то зна ча јан за оне цели не које могу бити озна че не као ноћи душе:.

1) Ноћ душе је мета фо рич на, после ди ца је обне ви де ло сти Јако вље вог оца, Иса-
а ка. Кори сте ћи оче ву сла бост, Јаков ста вља маску, глу ми и обне ви де лом оцу се 
пред ста вља као Исав, кра ду ћи бла го слов наме њен ста ри јем бра ту. Он је, у скла ду 
са сво јим име ном, вара ли ца, али због тога није осу ђен. Поста је архе тип чове ка 
који се не мири са дато сти ма, при род ним порет ком и дру штве ним кон вен ци ја ма. 
Бори се и кат кад зада је недо зво ље не удар це, али спрем но при ма исте. Он узи ма 
живот у сво је руке, али тек тре ба да нау чи како да га пре да у руке Божи је и те 
живот не лек ци је доби ја упра во у ноћи ма душе.

2) Ноћ душе која је пара лел на првој. То је ноћ Јако вље вог вен ча ња. Он је при-
нуд ни избе гли ца. Из Обе ћа не земље вра тио се (тач ни је пред Иса вом је побе гао) 
у Месо по та ми ју, што је чин који угро жа ва испу ње ње обе ћа ња које је носио као 
насле ник Авра а мо вог бла го сло ва. Ту у Хара ну, код свог уја ка Лава на, Јаков нала зи 
при вре ме ни дом и упо зна је Рахи лу, девој ку чију руку је добио после седам годи на 
тешког, пастир ског посла код њеног оца. У тој, дру гој, ноћи душе Јаков је пре ва рен, 
уме сто Рахи ле у његов шатор посла та је њена ста ри ја сестра, Лија. Сце на је дата у 
обр ну тој песпек ти ви. У првој ноћи душе Јаков је глу мио ста ри јег бра та да би пре-
ва рио оца. У дру гој ноћи душе отац њего ве иза бра ни це га је пре ва рио послав ши 
ста ри ју кћер која се пред ста ви ла као мла ђа сестра.24

3) Ноћ душе сме ште на изме ђу две рани је наве де не. То је ноћ у којој је Јаков, 
беже ћи пред осве том бра та, доспео у Ветил, на лока ци ју чији му сакрал ни карак-
тер није био познат. Тада је уснио зна ме ни те Јако вље ве лестве, архе тип ски сим бол 
пове за но сти неба и земље, анђе ле који усхо де и снис хо де по њима и самог Бога 
који је са врха тих лестви потвр дио да је упра во Јаков носи лац саве зних обе ћа ња. 
Страх и нада, то су била осе ћа ња која могу опи са ти Јако вље ву реак ци ју по буђе њу 
из ове ноћи душе којој се Лалић вра ћа у четвр том кано ну нагла ша ва ју ћи мотив 
про сла вља ња. Про сла вља ње је начин иско ра че ња из окви ра раци о нал ног, укљу-
22 Исто, стр. 78–92.
23 Бла го је вић, Ј. Књи жев не карак те ри сти ке..., стр. 92–94.
24 Исто, стр. 119.
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че ње чове ка у „мета фи зич ки сао бра ћај који је сао бра ћај гла сни ка, по вер ти ка ли 
сао бра же ној лестви ци”.25

4) Четвр та ноћ душе је попут тре ће ноћ путо ва ња, али је смер путо ва ња обр-
нут. Јаков се из Месо по та ми је вра ћа у Ханан. Он ходи Авра а мо вим сто па ма, и 
попут Авра а ма опте ре ћен је сум ња ма и стра хо ви ма који кул ми ни ра ју у послед њој 
ноћи душе. Она почи ње суто ном и нео бич ним сусре том са рат ним лого ром анђе ла 
(Пост 32: 1–2) који Јако ва надах њу је да свој логор поде ли на два дела, и да поро-
ди цу и имо ви ну поша ље испред себе, пре ко Јаво ка, реке која је чини ла при род ну 
гра ни цу изме ђу Хара на (Месо по та ми је) и Хана на (Обе ћа не земље). Сле ди опис 
њего ве ватре не моли тве, једи не коју је писац Поста ња запи сао. У њој Јаков про си 
изба вље ње из руку бра та који је ка њему кре нуо са број ном нао ру жа ном прат-
њом.26 Кул ми на ци ја се дости же у нај по зна ти јој сце ни Јаков-циклу са, зна ме ни том 
Јако вље вом рва њу (Пост 32:24–32). Оно се деша ва у тре нут ку када оста сам (Пост 
32: 24а). Пра ва ноћ душе је ноћ само ће, ноћ када се један човек рва ше са Јако вом 
до зоре (Пост 32: 24б). То је човек нат прод не сна ге, нео бич них зах те ва и скри ве-
ног име на. Јаков га конач но пре по зна је као Бога (Пост 32: 30). Библиј ска цели на 
је тајан стве на, неја сна и више покре ће пита ња но што нуди одго во ра. Као таква 
плод на је за песнич ку има ги на ци ју или чита ње којим јој Лалић даје егзи стен ци јал-
но тума че ње. Ова ноћ душе је ноћ пре о бра жа ја, ноћ у којој је Јаков ски нуо маску и 
одба цио глу му, одбио да се лажно пред ста ви, ноћ у којој је вара ли ца постао побед
ник, у којој је Јаков постао Изра ил, ноћ у којој онај који је име так и поро ди цу 
послао испред себе, ста је испред сво је поро ди це и ходи ка бра ту и њего вој вој сци 
не зна ју ћи шта може да оче ку је, ноћ у којој је Јаков оспо со бљен да у бра ту не види 
неког са ким се тре ба оти ма ти о бла го слов, већ неког чије је лице као лице Божи је 
(33: 10).27 Али и таквог, пре о бра же ног Јако ва, песник опи су је као пара диг му која 
пли не у сабласт. Јаков јесте уже наслед ства Божи јег, али то уже се кла ти у пра зној 
изби и у њој:

у таквој ноћи не шуми кри ло
Твог арха ђе ла [...]
[...] што спу шта милост
На место стра шно, у земљи пустој
У таквој ноћи цару је укор,
И коров што гуши ста бљи ке наде

Пове зи ва њем архан ђе ла са Јако вље вом ноћи душе песник се окре ће про роч кој 
реин тер пре та ци ји библиј ске при по ве сти у којој се пара ле ла човек–Бог из Поста ња 
(Пост 32: 24–32) усло жњу је пара ле лом анђео-Бог (Ос 12: 4–5). Про рок наглашава 

25 Бла го је вић, Ј. (2022) Пона вља ње при по ве сти - поку шај алтер на тив ног чита ња нара ти ва 
о „Јако вље вом рва њу” у: Видо слов, Вас крс, стр. 81–85; Пла о вић, А. И. Лали ће ва Хер ме не у-
ти ка сред њо ве ков ног кано на, Тре би ње: Епар хи ја Захум ско-Хер це го вач ка, стр. 75–76.
26 Бла го је вић, Ј. Пона вља ње при по ве сти... стр. 91–94.
27 Исто, стр. 94–114.
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да је Јако вље ва побе да била побе да у суза ма (Ос 12: 5).28 Међу тим у Лали ће вој 
песми тај анђео је одсу тан (у таквој ноћи не шуми кри ло...) што је слич но рани је 
наве де ном опи су анђе ла кога нећеш сре сти иако је ваздух тру дан од бла го ве сти. 
Мотив бла го ве сти се раз ви ја наред ним сти хо ви ма који ма се тавор ска све тлост 
што зра чи, фото не опи су је као утр нут сиг нал мило сти у тми ни. Милост је утр-
ну та попут скри ве ног лица и име на чове ка и(ли) Бога у Јако вље вој ноћи душе у којој 
је ипак могућ поглед на зве зду што над морем треп ти [...] по којој рачу на пра вац. 
Сле де ћи пара диг му Јако ва песник се нала зи раза пет изме ђу сум ње као коро ва који 
гуши ста бљи ке наде и саме наде, али чини иско рак ка витле јам ској зве зи, путо во-
ђи ка Хри сту који откри ва сакри ве но лице Божи је и омо гу ћу је пре о бра жај. Сли ка 
алхе ми чар ског пре о бра жа ја из првог кано на се пове зу је са библиј ском, оном која 
опи су је Бога при сут ног у сва ко дне ви ци тј. видљи вог у про сто ру који сво јим дело-
ва њем алхе миј ске црне сузе пре тва ра у сузе моли тве и пока ја ња: 29

Вода из чесме за зидом капље,  [...] Господ уби ја и ожи вљу је, послу је
у неса ни ци у ноћи душе   У нашем сва ко дне вљу, као башто ван:
О успо ре но, капље ко милост.  кале ми, чупа коров, под ре зу је,
[...]     и вла жне хрпе лишћа пали у позну јесен;
Црн ми је јастук од црних суза  дим шти па очи, сузе нас гор че пеку.

Почев ши узви су ју ћим цита том којим се ука зу је на Божи ју вели чан стве ност, 
Лалић пре ла зи у сфе ру коло кви јал ног, али задр жа ва узви ше ност сли ке кроз алу-
зи је на Бога као вино гра да ра (Јн 15: 1–9), башто ва на који наво ди на сузе пока ја ња 
паље њем хрпа лишћа и бол ни ча ра који инфу зи јом (соп стве не крви) дару је спа со-
но сну милост:

Послу је као бол ни чар који се мува ћутљив:
наме шта јастук, уде ва иглу у вену
њего ви су оти сци прсти ју на боци
из које капље милост.

2. 3. Вави лон ска пећ алхе миј ског пре о бра жа ја
За Лали ћа су зна чај ни алхе миј ски сим бо ли, наро чи то сим бол ватре, еле мен-

та очи шће ња и пре о бра жа ја. Она одва ја непро чи шће но од про чи шће ног узво де-
ћи савр шен ству „саго ре ва ју ћи про ла зно и небит но, она води твар и биће до јед-
ног вишег ступ ња на путу уса вр ша ва ња.”30 Лалић ову тему пред ста вља (Чети ри 
Кано на III, 8) кори сте ћи као под текст библиј ску при по вест о тро ји ци мла ди ћа у 

28 Исто, стр. 114–116.
29 Хамо вић, Д. Господ видљив у про сто ру у Иван В. Лалић – Песник, при ре дио Хамо вић, Д. 
(1996) Кра ље во: Пове ља, стр. 45–54.
30 Уро ше вић, В. O про це су пре о бра ћа ња у зла то у Иван В. Лалић – Песник, при ре дио Хамо-
вић, Д. (1996), Кра ље во: Пове ља, стр. 29. О алхе миј ској сим бо ли ци код Лали ћа виде ти и: 
Вел мар-Јан ко вић, С. Иза бра ни ци, стр. 310–311; упо ре ди ти: Бидер ман, Х. (2004) реч ник 
сим бо ла, Бео град: Пла то, стр. 34, 53, 354; Гер бран, А. и Шева ли је, Ж. (2004) реч ник сим бо
ла, Нови Сад: Сти лос, стр. 908.
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огње ној пећи (Дн 3). У антро по ло шкој тро јич но сти сце не раз ре ша ва се про блем 
само ће. Лалић оста је веран библиј ском тек сту који егзи стен ци јал но про жи вља-
ва изво де ћи из њега антро по ло шке кон сен квен це које раз ви ја у сед мој песми III 
кано на (Чети ри Кано на III, 7) где три јевреј ска мла ди ћа поста ју три хистри о на у 
Госпо да који попут глу ма ца, уз гото во ста тич ног анђе ла, посре ду ју дра ма тур ги ју 
чуда пока зу ју ћи да је чове ку зада но да довр ша ва обли ке неса вр шен ства. Тај зада-
так човек извр ша ва у ватри иску ше ња која попут вави лон ске пећи при вид мења 
у ствар ност чуда и алхе ми чар ске изре ци во ства ра и рас тва ра у тај ну опет. 
Ствар ност чуда супрот ста вље на при ви ду у библиј ској сце ни пара лел на је дина-
ми ци међу соб ног про жи ма ња тај не и изре ци вог у сце ни пре у зе тој из алхе ми је, 
што се наро чи то добро може уочи ти када се стро фе ста ве јед на наспрам дру ге:

У рас плам са лој пећи ко у ружи  та пећ је као пећ алхе ми ча ра
Од огња веје све жи на спа се ња   Ата нор духа у пого ну вре лом
јер ту се вер ник утро стру чен дру жи
са анђе лом и ту се при вид мења  Што изре ци во ства ра и рас тва ра
у ствар ност чуда [...]   у тај ну опет. 

Чудо и тај на код Лали ћа су састој ци љуба ви. Наи ме, Лалић као „пје сник рафи-
ни ра не рели гиј ске осје ћај но сти и тема ти ке, он није могао гаји ти вели ко повје ре ње 
у ratio, већ у чудо, а наро чи то у чудо љуба ви. Лалић је про грам ски пје сник љуба-
ви, са јед ном руко ве ти изван ред них љубав них пје са ма. Пје ва ти о Богу, а при је и 
више од све га – о Бого ро ди ци и Бла го ве сти ма, зна чи про грам ски пје ва ти о љуба-
ви.”31 Љубав је запра во погон ско гори во које вави лон ску пећ пре тва ра у пре о бра жа-
ва ју ћи ата нор духа у коме човек испу ња ва свој зада так. И. Пла о вић при ме ћу је: 
„човек, осим што слу ти, гоне та, име ну је, про сла вља, тако ђе и довр ша ва, са-делу је 
у ствара њу оно га што га окру жу је; потре бан је. Он је потре бан као пара диг ма или 
зачин пара бо ле. При зо ри из библиј ске исто ри је функ ци о ни шу као мале при мер не 
сце не са вели ким нау ком о вери и спа се њу. У јасној и детаљ ној екс пли ка ци ји ових 
при зо ра Лалић се још и више него у оста лим песма ма Кано на при бли жа ва комен-
та ру, егзе ге зи... не пре ста ју ћи, при том, да пева.”32 Мотив зада то сти се јавља још 
у наслов ној песми збир ке Писмо. У њој Лалић сле ди прет по став ку хер ме не у тич ке 
фило со фи је и схва та ње да је основ ни начин посто ја ња раз у ме ва ње све та, те то 
детер ми ни ше и при си ља ва чове ка, чине ћи га тума чем сми сла. Човек сто ји у на 
там ној стр ми ни, у егзи стен ци јал ној пози ци ји стра ха и неиз ве сно сти и суо ча ва се 
ништа ви лом у вечи том поку ша ју (наиз глед бесми сле ним попут вика ња у ветар) 
да то ништа ви ло нади ђе (пони шти), јер човек/песник који се нала зи у про ми ца њу 

31 Делић, Ј. Иван В. Лалић као пје сник кул ту ре и дија ло га у 50 годи на Међу на род ног сла
ви стич ког цен тра. Књ. 1, Вели ке теме срп ске књи жев но сти: Науч ни састанaк сла ви ста у 
Вуко ве дане (1971–2019), Vol. 1 при ре ди ли Мрше вић Радо вић, Д., Сувај џић, Б., Јухас Геор-
ги ев ска, Љ., Самар џи ја, С. (2019), Бео град: Фило ло шки факул тет Уни вер зи те та у Бео гра ду, 
стр. 625.
32 Пла о вић, А. И. нав.дело, стр. 74–75.
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изме ђу два ништа ства ра ла штвом то ништа ви ло пони шта ва испу ња ва ју ћи пра-
зни ну садр жа јем и обез бе ђу је веч ни живот реч ју, одбле ском Речи, Гово ра Бога 
којим је живот и ство рен.33 Упра во то иску ство Лалић изра жа ва у две пове за не 
песме збир ке Писмо:34

Ми суђе ни ци, при сил ни тума чи
зада ног писма које сми слом пре ти
Из сва ког сло ва. При том пона вља чи... (Писмо)
Стр ме косе неког чисти ли шта   Стр ме косе неког чисти ли шта
Из густе тми не неси гур них душа   Вичем у ветар, сла жем слог до сло га
У про ми ца њу изме ђу два ништа [...] У гла сне речи, да пони штим ништа.

(Сло во о сло ву)35

Послед њи сти хо ви Писма пре ста вља ју мост ка Сло ву о сло ву. Они се асо ци ја-
тив но вра ћа ју Бла го ве сти ма посред ством моти ва руже, оним истим са којим поре-
ди рас плам са лу пећ. Ружа је, запра во, један од кључ них сим бо ла Лали ће ве пое зи је 
који спа ја мит ске и хри шћан ске асо ци ја ци је буду ћи да у анти ци сим бо ли ше љубав 
која тра је и после смр ти и понов ног рође ња, а цркве на ико но гра фи ја га чини сим-
бо лом Бого ро ди це: 36

Поне кад назреш у вазду ху, лети
Небе ску ружу која милост зра чи37

3. Достој но јесте
У Лали ће вој пое зи ји библиј ски под текст често обја шња ва сти хо ве који сле де. 

Ипак, он је чешће инспи ра ци ја за нову песнич ку сли ку и дија лек тич ко про ми шља-
ње. Песник се, про ла зе ћи иску ство Ста рог на путу ка Новом заве ту, бори са ган гре
ном сум ње. Њего ва усме ре ност ка Новом заве ту уте ме ље на је у кул ту Бого ро ди це и 
обе ле же на је искре ним моли тве ним тоном. Бестра сни тво рац и Бого ро ди ца, вре ло 
мило сти, наиз глед су супрот ста вље ни, али то се у Кано ни ма раз ре ша ва пре по зна-
ва њу да је све мо гу ћи Бог, онај који јесте и ства ра ех nihi lo, страх и тре пет Ста рог 
заве та, и Отац, спа си тељ и уте ме љи вач основ ног космич ког наче ла — љуба ви. Бого-
мај ка је нова Ева и корен руже, она којој укус сузе је знан. Лалић је зато Први канон 
посве тио Бого ро ди ци, Дру ги — Све тој Тро ји ци, Тре ћи — Богороди ци тројеру чи ци, 
а Четвр ти, у коме се раз ре ша ва спор Ста рог и Новог заве та — спа се њу.38

33 Михај ло вић Бла го је вић, О. нав.дело..., стр. 61–62.
34 Саша Радој чић, нав. дело, стр. 141.
35 Лалић, В. И. Писмо.
36 Лалић, В. И. Вре ме, ватре, врто ви, 91; Ива но вић, М. Д. нав. дело..., стр. 102–103, 132; 132, 
уп. Прго ме ља, Ј. М. (2016) Сред њо ве ков но књи жев но насле ђе у пое зи ји Ива на В. Лали ћа, у 
збор ник радо ва фило зоф ског факул те та хLVI бр. 1, Нови Сад: Уни вер зи тет у Новом Саду, 
Фило зоф ски факул тет. стр. 125–126.
37 Лалић, В. И. Писмо.
38 Шеа шо вић Дими три је вић, С. нав. дело, стр. 370–371.
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Важан извор за Лали ће ве Кано не је сту ди ја Д. Бог да но ви ћа Визан тиј ски цркве
ни канон у срп ским слу жба ма сред њег века. У њој је обја шње на струк ту ра сло же ног 
обли ка саста вље ног од девет песа ма у про пи са ном порет ку. Првих осам песа ма 
засно ва но је на темат ско –мо тив ским вари ја ци ја ма одре ђе них ста ро за вет них тек-
сто ва. Послед ња, деве та, веза на је за песму Бого ро ди це на Бла го ве сти. Лалић при-
хва та ком по зи ци ју и меси јан ску иде ју кано на, али је све стан је да су се свет и језик 
дра стич но про ме ни ли од сред њо ве ков ног доба, баш као и наше пои ма ње Бога и 
њего вог уче шћа у ово зе маљ ским зби ва њи ма.39

Миса о ни видо круг послед ње Лали ће ве збир ке пове зан је са сре ди ном и кра јем 
20. века. Испу њен је егзи стен ци јал ном и мета фи зич ком језом пред којом Лалић 
не затва ра очи, већ се напро тив пока зу је као неко ко је „истра јан на све у куп ну 
бол, али ко истра ја ва у искре ној запи та но сти [...] што му омо гу ћу је да се уздиг не 
до виси на божан ског, кога доду ше само наслу ћу је, али се ипак чвр сто опре де љу је 
за њега.”40 Фено ме но ло ги ја зла и њего ва функ ци ја у исто ри ји јед на је од кључ них 
тема збир ке, а „у насле ђе ни песнич ки облик упи су је се сум ња и немир ново га доба 
и упра во су они важна моти ва ци ја лир ском гла су да још упор ни је тра га за сми-
слом и спа се њем.” Он се на модер ни начин вра ћа Мој се је вој укор ној песми и у њу, 
због њене зло слут не садр жи не, угра ђу је у опис бол ног осе ћа ња чове ка са кра ја 20. 
века. Ели о то ва „Пуста земља” код Лали ћа поста је земља пуста у којој бучи пустош 
тј. уну тра шњи свет ноћи душе.41 Лалић не зао би ла зи укор ну песму и њене мрач-
не тоно ве. Он се суо ча ва са тми ном, са црном све тло шћу и оби та ва у ноћи душе, 
зара ња у само ћу, јер „пут уса мље но сти [...] пре ко вер бал ног иска за, пое зи јом, може 
бити барем доне кле рас ту ма чен и пре не сен дру ги ма као путо каз.”42 Код Лали ћа је 
пре по зна тљи во сми са о но кре та ње од суо ча ва ња са интим ном језом пред неиз ве-
сно шћу живо та, у дру гој песми Првог кано на, до ужа са колек тив не про па сти у дру-
гој песми Тре ћег и Четвр тог кано на. У пото њи ма се пре по зна ју обри си ужа са ва ју ће 
прве поло ви не про шлог века и њего ве исто риј ске завр шни це (Чети ри кано на IV, 7):

Вави лон ска пећ је играч ка наспрам пећи
Моћ них логор ских кре ма то ри ја, где је, сем тога,
Анђе ли ма при ступ био оне мо гу ћен; а пла мен
Уби ца царе вих слу гу, пла мен шиби це, наспрам
Јаро сти жара што зра чи из мега тон ске гљи ве.

39 Лалић, В. И. (1997) Стра сна мера, Бео град: Завод за уџбе ни ке; Јова но вић, А. 2007. 
Духов ни патри о ти зам Ива на В. Лали ћа или o кул тур но-исто риј ским под сти ца ји ма Чети-
ри кано на, у Пост сим бо ли стич ка пое ти ка Ива на В. Лали ћа, Бео град: Инсти тут за књи-
жев ност и умет ност, стр. 383–395; Бог да но вић, Д. (1997) Сту ди је из срп ске сред њо ве ков не 
књи жев но сти, Бео град: СКЗ, стр. 257; Петро вић, П. (2020) Хри шћан ска рели ги о зност у 
модер ној срп ској пое зи ји, у При ло зи за књи жев ност, језик, исто ри ју и фол клор 86, стр. 108.
40 Михај ло вић Бла го је вић, О. нав.дело, стр. 54.
41 Лалић, В. И. (1997) О пое зи ји, Бео град, Завод за уџбе ни ке, стр.291; Бог да но вић, Д. нав.
дело, стр. 259; Петро вић, П. нав. дело, 108–109.
42 Михај ло вић Бла го је вић, О. нав. дело, стр. 55–56.
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Све у куп ни мрач ни при каз из Лали ће ве пое зи је, ипак, није одба ци ва ње све та 
већ све до чан ство песни ко ве бор бе да га при хва ти, опле ме ни и пре о бра зи. Кре-
ћу ћи се у про сто ри ма видљи вог у коме откри ва неви дљи во, песник тежи да томе 
неви дљи вом да видљи во облич је, па кре ћу ћи се у окви ри ма све та који му је задан, 
Лалић поку ша ва да га пре о бли ку је у свет какав ће бити када се зада тост испу ни. 
Лалић тако пока зу је „непре ста ну чежњу за пуно ћом и цело ви то шћу сми сла песни-
ко вог све та и све та у коме пре по зна је љубав.” Свет је, сто га, за песни ка „сли ка 
иска за на у анти но мич но сти видљи вог и неви дљи вог и пре ла зних могућ но сти у 
који ма видљи во и неви дљи во сачи ња ва ју једин ство”.43 Како раз у ме ти и оправ да ти 
при су ство зла у све ту који је ство рио Бог, јесте тешко пита ње са којим се суо ча ва ју 
Чети ри кано на. Оно се, међу тим, не раз ре ша ва упу шта њем у тео ло шке и фило-
зоф ске тео до кеј ске рас пра ве и сто га Лалић пози ва: пусти мо бого сло вље, Песма је 
истин ски пут (Чети ри Кано на I, 8). Песма, као пут песнич ког откро ве ња сми сла 
цели не ство ре ног, почи ње обра ћа њем Госпо ду а завр ша ва се сла вље њем нај бла же
ни је која сва ку усли ши ће мол бу. 

Кано ни пред ста вља ју Бога у све у куп но сти. Он је вели ки рат ник и еван ђе о
ски Отац. Песник, суо чен са ужа си ма и егзи стен ци јал ним стра хо ви ма, осе ћа-
њем револ та и гор чи не, упр кос све му не дово ди у пита ње спа се ње и оста је веран 
сла вље њу Твор че вог све та. Песма као истин ски пут је као моли тва, обра ћа ње 
умор ног, боле сног и рањи вог чове ка. Ство ре ни свет тра је, али је напу као. Човек је 
ста вљен у пози ци ју тума ча расу ла који је суо чен са ужа сом који пре ти из ћута
ња Бога и са коб ним умо ром Твор ца, а тра га ње за једин ством је сми сао песнич ких 
тра га ња и живо та у којем песник откри ва његов мета фи зич ки сумрак и уви ђа гра-
нич не ситу а ци је рас це пље не ствар но сти. Бла го ве сти су оне које успо став вља ју 
рав но те жу. Фигу ра Бого ро ди це доно си обно ву, уте ху, све тлост изба вље ња. Њој 
се песнич ки глас моли тве но обра ћа у вели ком фина лу пое ме уве рен да ће срце 
Бого мај ке при ми ти и усли ши ти људ ску реч, али и при ме ром пока за ти пут.44 Песма 
као истин ски пут је суо ча ва ње са гра нич ним ситу а ци ја ма у који ма песник тра-
жи и нала зи милост спа се ња посре до ва ног иску ством Бла го ве сти, чак иако оно 
(или можда баш зато што) изми че раци о нал ном обја шње њу јер Ако могу да назрем 
љубав у видљи вом / И онда кад је стра шно – у мило сти сто јим.

Песник тра га за ново за вет ном син те зом, начи ном пре ва зи ла же ња подeљености 
видљи вог и неви дљи вог, ова пло ће ња духов ног и про ду хо вље ња плот ског. Ту син-
те зу песник пре по зна је у Бого ро ди ци и Бла го ве сти ма, ноћи која све тлост зра чи 
из Дама ски но вог шапа та, ноћи која чини да песник поста не посред ник све тло сти 
у зна ку твог зра ка. Песник про ми шље но узи ма за свој алтер-его Дама ски на, ико-
но по што ва те ља који је бра не ћи ико ну бра ни једин ство духов ног и мате ри јал ног. 

43 Божо вић, Г. Мудра страст, у Иван В. Лалић – Песник, при ре дио Хамо вић, Д. (1996) Кра-
ље во: Пове ља, стр. 34, 37–38.
44 Сто ја но вић, Д. (2007) Пове ре ње у Бого ро ди цу, Бео град: Доси је, стр. 2007, 123; Петро вић, 
П. нав. дело, стр. 108–111.
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Као што је сириј ски отац у ико но бор ству пре по знао суштин ску нетр пе љи вост 
пре ма мате ри ји карак те ри стич ну за доке ти зам, мани хеј ство и дуа ли зам уоп ште, 
Лалић у одба ци ва њу све та пре по зна је при хва та ње њего ве рас по лу ће но сти и при-
зна ње да су гра нич не ситу а ци је непре мо сти ве.

3.1. Про сла вља ње као уче ство ва ње
У четвр тој песми четвр тог кано на зна чај но место има про сла вља ње. Оно 

поста је дру га при ро да хер ме не у ти ке, немо гу ћа интер пре та ци ја, тач ка у којој се 
тума че ње повла чи пред вели чан ством свог неис ка зи вог пред ме та и уче ство ва ње 
наше у неса вр шен ству при ви да. Сла ви ти зна чи има тиуде лау. Похва ла је један 
од основ них рето рич ких жан ро ва антич ке књи жев но сти и зна чај на при пре ма-
на вежба хри шћан ске аске ти ке са важном уло гом у морал ном вас пи та њу. Она је 
поче так врли не и води опо на ша њу хва ље ног. За Лали ћа је похва ла ход у све тлост 
(Чети ри кано на III, 9) који почи ње после стра ха и радо сти, конач ни и једи ни могу-
ћи чин чове ка пред мило шћу. Људ ско посто ја ње доби ја свр ху у миси ји про сла-
вља ња. Циљ је уче ство ва ње у спа са ва њу све та посред ством про сла вља ња. Зато су 
послед ње речи ове књи ге коме нек сла ва и хва ла је, амин. Ова, ина че, завр шна 
фор му ла сакрал не књи жев не умет но сти није пука репро дук ци ја тра ди ци је, већ 
њено понов но осми шља ва ње. То је „фун да мен тал но хер ме не у тич ки потез. Тума-
че ње тра ди ци је је исто вре ме но и њено одр жа ва ње, а одр жа ва ње тра ди ци је је њено 
раз у ме ва ње. Пона вља ју ћи древ ну фор му лу Иван В. Лалић све до чи њено важе ње 
– про ту ма че ност њене вред но сти”.45

Про сла вља ње је, пре све га, про сла вља ње достој но сти чиме песник асо ци ра на 
Бла го ве сти и литур гиј ску песму достој но јест којој даје егзи стен ци јал ни и уни-
вер зал ни зна чај. Достој но поста је про сла вља ти сусрет духа и пло ти, у зна ку / 
Спа со но сног реше ња. Бого ро ди ца није само посред ни ца овог сусре та, већ и модел 
за оне који ства ра лач ким чином опет и опет теже да то спа со но сно реше ње учи не 
доступ ним у уру ше ном све ту. На тај начин и песник уче ству је у Бла го све сти ма и, 
сто га, није чуд но што моли:

Опрoсти пре ступ моје про ла зно сти
Која се чуду као прав ди нада
Опро сти мојој кости, мојој зло сти
Али учи ни чудо. Овде. Сада

Песник моли за чудо ова пло ће ња које ће посре до ва ти сво јим ства ра ла штвом, 
за нове Бла го ве сти, за про стор наде и одме ре не мило сти, за пре ва зи ла же ње рас-
по лу ће но сти све та и њего во спа се ње у које је увек и упр кос све му веро вао.46 За 
Лали ћа достој но јесте пре по зна ти сво је спа се ње у могућ но сти покре та ња руке и 
њене спо соб но сти да можда пише и тим писа њем, ства ра њем песме која је пут, 

45 Пла о вић, А. И. нав. дело стр. 74–76.
46 Лалић, В. И. (1984) Стра сна мера, Нолит, Бео град; Лалић, В. И. О пое зи ји, стр. 291
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наста вља дело ова пло ће ња запо че то Бла го ве сти ма. Сто га, про сла вља ње поста-
је „завр шни кре шен до” Лали ће ве пое зи је и „анти гра ви та ци о на сила” вас кр се ња 
„која од ста ња пада ња пре ма дуби на ма земље пре у сме ра ва на горе, прко се ћи свим 
до сада позна тим зако ни ма”.47
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Jovan Bla go je vić 
Bibli cal Cul tu ral Cen tre, Bel gra de 

MOTIF OF ANNUN CI A TION AS BIBLI CAL SUB TEXT
IN THE POE TRY OF IVAN V. LALIĆ

Abstract: Ivan V. Lalić, a poet who mar ked the last deca des of the 20th cen tury, 
belongs to the gro up of highly reli gi o us poets of the neo-symbo list move ment. In 
the exi sting cri ti cism, the bibli cal sub text of his poe try has been noti ced, but some 
moments have not been given suf  ci ent atten tion. And whi le the motif of Annun ci-
a tion is much noti ced and cove red in cri ti cism, some other the op ha nic aspects have 
been given lit tle or no atten tion, even tho ugh they are pre ci sely the con text for pro per 
under stan ding of Lalić’s under stan ding of Annun ci a tion. The se are Old Testa ment 
sce nes, pri ma rily rela ted to the fore fat her Abra ham, Jacob, the exo dus and the three 
young men in the fiery fur na ce. The aut hor of the artic le devo tes him self to the se 
scenes, brin ging them into con nec tion with Lalić’s under stan ding of Annun ci a tion as 
a kind of point of reso lu tion of cosmic, histo ri cal and per so nal ten si ons.

Key words: bibli cal con text, alchemy, tran sfor ma tion, fear, hope, Annun ci a tion, cele-
bra tion


